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	内容： 
2017年11月，浙江省委办公厅、省政府办公厅出台《关于进一步健全完善普法责任制的实施意见》(浙委办发〔2017〕94号)文件，进一步明确普法职责任务。2019年出台《关于构建社会大普法格局的意见》(浙委办发〔2019〕5号)文件，要求党委领导、政府负责、社会参与、各方协同的法治宣传教育体制机制进一步健全，普法力量不断状大，宣传载体日益丰富，宣传实效明显增强。从民主法治村创建、法治文化阵地打造到法律明白人、尊学守用示范户的培育，法治宣传成效显著。然而，调研中我们发现普法工作任重道远，离预期仍有很大的差距。主要表现在：
一．部分机关干部法律知识匮乏、法治理论理解不足。部分机关干部不能用法治思维去行使和管理事务，甚至存在行政权力运用不当、不均衡，执法不规范的现象，有法不依，不合理行使自由裁量权等，严重影响了政府的公信力。党的十八届四中全会《决定》指出：“全面推进依法治国，基础在基层，工作重点在基层”。各级政府贯彻执行国家法律都是通过基层政府去具体落实，基层政府的依法行政状态，直接关系着国家法律法规贯彻落实的好坏，在一定程序上也决定着政府的公信力。但是“上面千条线，下面一根针”，作为行政管理的最小细胞，基层单位对应着各路“条条块块”，考核、督查、验收等工作现状，法律法规的学习往往会流于形式，甚至应付了事，做表面文章，严重制约了基层干部法治意识的提升，法治思维的养成。
二．部分培育人员法治意识和法律知识无法满足现实需要。部分培育人员（人民调解员、法律明白人、法律顾问等）年龄偏大，文化水平不高，导致有的调解结果看似合情合理，却未必合法，甚于出现反复调解都无效的情况，严格影响了群众法治观念的培育。目前虽有普法讲师团、普法志愿者、法治副校长等队伍，但队伍组成人员基本都是兼职，不能全身心的投入到普法工作中，同时法律知识更新很快，不论是时间还是专业度上，现有的队伍难以满足群众的法治需求。正在开展的“法律明白人”和“尊学守用示范户”培育工程，旨在实现家家都有法律明白人的目标，推进农村法治化进程，但在老龄化程度加剧，村民文化素质普遍较低、缺少相应激励机制等因素的当下，既会制约队伍的培育壮大，也会制约队伍运用法治思维和法治方式解决实际问题能力和水平的提高。从法律明白人培育工程的启动到 “村村都有法律明白人”，再到 “家家都有法律明白人”的目标实现仅仅用三年的时间，过于追求量化指标，最后往往形式大于内容，任务大于实务。
三．部分人民群众“信访不信法”， 遇事找法的局面尚未完全形成。部分人民群众遇事会采用“一哭二闹三上访”的方式，依法办事意识尚未形成。加强社会法治建设工作关键在制度，基础在宣传。然而法治宣传过于形式化。针对法治宣传工作虽然制定了一系列的方案，诸如将法治元素融入美丽乡村、五星3A建设，完成各级民主法治村创建任务，每月开展各类主题法治宣传活动等等，从无形到从形，从软件到硬件，可谓方案详尽，内容繁多，但实际成效却并不显著。普法成员单位宣传形式单一，讲座、发放宣传资料等方式难以吸引群众的眼球；乡镇街道鲜有独具规模的法治文化阵地，与当地的特色文化融合度不高；村居（社区）方式传统，载体不多，创建存在走过场，将法治宣传工作作为一种硬性任务指标，宣传效果大打折扣。
为进一步深化法治宣传教育，加强社会法治建设，我们建议：
一．用法要“准”，首先强化基层干部法治思维。加强基层干部对法治理论的系统化学习，提升干部的知识储备。定期开展党内法规制度的学习宣传，学会运用法治思维和法治方式推动各项工作。普法相关协调小组加大领导干部，特别是乡镇基层干部的法律业务培训，积极提高他们运用法律手段解决社会矛盾的能力。落实“谁执法谁普法”责任制，围绕医疗卫生、食品安全、道路交通、环境保护、安全生产、社会救助等与群众生产生活密切关系的法律法规的学习，要求广大干部坚持学以致用，不断提高依法行政工作的能力和水平，使之成为基层化解矛盾、维护稳定的有力武器。以干部的依法行政、严格执法，推动广大群众的自觉尊法学法守法用法。
二．学法要“精”， 提升培育队伍整体素质。加强普法讲师团、普法志愿者等队伍建设，壮大社会普法力量。根据重点普法对象组建相应的普法团队（进村、企业、机关、学校），凝心聚力开展普法活动，确保每支队伍每周都有普法活动或普法课程，通过精准的业务知识，赢得广大群众的认可，打造独具特色的普法团队。群众身边的“法律明白人”“尊学守用示范户”培育工程坚持培育力度、推进速度和使用程序相结合，注重于培训人员的质量，做到顶层设计与基层实践的完美结合，统筹资源，加大投入，实现培育工程效益最大化，务实打造服务乡村振兴战略的民心工程。以群众身边的“明白人”“示范户”示范引领作用，推动形成办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围。
三．内容要“实”， 尽量满足群众法治需求。普法阵地要“实”。村级要因地制宜，结合民主法治村、善治示范村建设，将法治元素融入到美丽乡村建设当中，整合资源，建成党建+普法、廉政+普法、平安+普法等诸多普法+模式。镇级按照“一地一品”要求，挖掘镇域名人法治思想和当地特色（竹文化、青瓷文化、剪纸文文等），培育一个稍具规模的综合性法治宣传阵地，打造有特色、多形式、广覆盖的品牌法治文化体系。区级开展各种法治文化阵地创建，提升基层创建工作积极性。活动开展要“实”。深入发掘法治文化作品，并将其转化为如小品、莲花落等群众喜闻乐见、通俗易懂的普法宣传形式，将群众身边的法律搬上舞台，提高群众参与度和实效性。服务工作要“实”。坚守服务为民的初心，提供法律知识上门宣传、法律难题上门解决、法律咨询上门服务，通过服务将法律知识深入到角角落落，以实务满足群众的法治需求，将法治意识深入到群众心头。

      




