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案由： 关于从法治层面提升绍兴营商环境的几点建议 
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	内容： 
优化营商环境是解放生产力、提升竞争力，以及增强市场活力与促进发展和就业的重要途径，也是建设服务型政府的试金石。
2019年10月22日，国务院公布《优化营商环境条例》，并已于2020年1月1日起施行。2020年1月16日，浙江省第十三届人民代表大会第三次会议通过《浙江省民营企业发展促进条例》，从优化营商环境角度对如何加强对民营企业合法权益的保护进行了规定。
绍兴既是民营企业大市。近年来，绍兴主要围绕“念好两业经、唱好双城记、打造活力城”开展各项工作。无论是在唱好传统产业转型升级，大力发展新兴产业的两业经中，还是在唱好加快“大湾区、大花园、大通道、大都市区”建设，推动绍兴大城市从会稽山时代向镜湖时代、杭州湾时代加快迈进的双城记过程中，以及在以创新推动民营经济活力城建设中，都需要不断提升绍兴营商环境。而法治是最好的营商环境，也只有法治是“固根本”“稳预期”“利长远”的保障。现围绕《优化营商环境条例》及《浙江省民营企业发展促进条例》的实施，从法治方面就如何提升绍兴营商环境提出几点建议：
一、从依法行政层面，应尽快研究落实《优化营商环境条例》、《浙江省民营企业发展促进条例》地方政策。
《优化营商环境条例》内容涵盖市场主体保护、市场环境、政务服务、监管执法、法治保障等内容，对当前优化营商环境涉及的各个领域进行了指引性规范，聚焦市场主体反映强烈的突出问题，坚持对标国际最高标准最好水平，推广国内最佳实践，推动各级政府转变职能。《浙江省民营企业发展促进条例》则从平等准入、保障措施、权益保护、行政行为规范角度进一步细化。对于上述国务院行政法规及浙江省地方性法规，需要省市县各级政府、部门学习、研究、落实。
《优化营商环境条例》中，有许多明确要求地方政府“禁止”、“不得”进行的相关内容，也明确有县级地方政府“应当”作为的内容。《浙江省民营企业发展促进条例》则是结合浙江实际，更进一步进行细化。绍兴层面，应当围绕“最多跑一次”改革，对标上海、深圳等改革先行区，结合绍兴经济社会实际情况，主动研究、落实条例，修改、废除不合理、不利于营商环境提升的文件规定及传统做法。
二、从司法层面，应加强对司法信用的监督
司法信用，是指司法机关一公正、高效、为民的司法建立起自身的信用。司法信用是社会信用体系的重要组成部分。加强司法信用体系建设，是提升营商环境的重要抓手。
然而，长期以来，在绍兴，乃至整个浙江，政府对司法的干预还是不能忽视。比如，“立案登记制”已作为一项制度，由最高人民法院确立，但有案不立、以调代立、拖延判决等现象，仍然普遍存在。背后往往是陷入困境的企业主求助于政府，而政府以帮扶名义伸出权力之手，干预立案。再比如，对某些企业的执行案件，由专人看管，拖着不予执行；对于符合破产条件的企业，不准破产，如此等等。显然，都与提升营商环境背道而驰，也不利于绍兴念好转型升级的“两业经”。
此外，为念好“两业经”，本地司法机关，完全可以制定相关文件，参照温州模式试点个人破产、独资企业破产等，以推动社会新旧产能转换及社会诚信提升。
三、从立法层面，应当制定绍兴地方法规，加强对创新创业的保护
县市区政府确实已由人才政策，但是作为一座民营企业活力城，绍兴目前的人才政策与创业创新方面的目标要求，与一线城市及省内的杭州、宁波，差距明显。随着大湾区建设及交通一体化，如何吸引人才，留住人才，避免人才流失，留住创新创业的种子，值得深入研究。
为鼓励创新、创业，建好“活力城”，绍兴应当制定地方性法规，加大人才引进力度，加强对创业创新人才保护；同时，营造良好创业环境，加强对知识产权的保护，完善金融、税收、人力社会等部门对创业的支持力度。
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